

ОТЗЫВ

на диссертационную работу *Марченко Елизаветы Александровны* на тему «*Глаголы с рефлексивным комплексом в современном русском языке*», представленную на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Изучение литературного языка и его взаимодействие с другими формами национального языка – разговорным, различными социолектами (жаргоном, сленгом, арго и др.) является одним из наиболее актуальных и перспективных направлений современной лингвистики. Такой интерес объясняется, в первую очередь, тем, что устная форма языка постоянно меняется. Именно живая речь является своеобразным проводником изменений в более стабильную систему – язык. Показательны в этой связи слова известного российского и советского лингвиста Льва Владимировича Щербы, сказанные им более 100 лет тому назад: «Все изменения языка, которые потом проявляются и в монологической речи, куются и накаплиются в кузнице разговорной речи». Эти изменения вызваны сегодня и рядом других причин, характерных для развития русского языка в целом на рубеже 20-21 веков, в частности:

- динамическим развитием языковой системы, которое обусловлено изменениями во всех областях человеческой жизни (экономике, культуре, науке и т.п.);
- активным проникновением в литературный язык разговорного стиля;
- жаргонизацией и вульгаризацией речевого общения;
- ломкой традиционных понятий «языковая норма»;
- либерализацией общества.

Данные причины обуславливают актуальность диссертационной работы Марченко Елизаветы Александровны, нацеленной на комплексный и системный анализ взаимодействия двух национальных форм существования русского языка – стандартного (литературного) и нестандартного (жаргона, арго, просторечия и др.) и осуществленной на материале недостаточно изученного разряда глагольной лексики – глаголов с рефлексивным комплексом.

Всесторонний структурно-системный анализ данных языковых единиц, затрагивающий словообразовательный, семантический и функционально-стилистический аспекты и осуществленный на репрезентативном словарном материале, позволил выявить структурные типы и семантические группы стандартных и субстандартных ГРК, определить инвентарь словообразовательных средств (префиксов, суффиксов), участвующих в их деривации, установить степень продуктивности выявленных структурных типов, семантических групп и аффиксов, а также учесть специфику их реализации в литературной и разговорной формах русского языка.

Выявлена аксиологическая маркированность ГРК в стандартном субстандартном языках и особенности их функционирования.

Достоверность полученных результатов обосновывается корректностью поставленных задач, сформированной методологической базой, многоаспектным подходом к анализу ГРК и репрезентативностью эмпирического материала.

Теоретическая значимость работы определяется вкладом в лексическую семантику, лексикологию и словообразование. Материалы исследования позволяют комплексно и системно проследить процессы взаимодействия и взаимовлияния стандартного и нестандартного русского языка. Полученные выводы могут послужить отправной точкой для дальнейших социолингвистических и сопоставительных исследований.

Практическая ценность работы связана с тем, что ее результаты могут быть использованы в курсах лексикологии и словообразования современного русского языка, а также в спецкурсах по проблемам лексической семантики, социолингвистики, словообразования, лингвокультурологии. Эмпирический материал исследования может представлять интерес для лексикографов при составлении словарей.

Научная новизна работы обусловлена тем, что впервые глаголы с рефлексивным комплексом становятся объектом комплексного изучения на обширном лексикографическом материале стандартного (литературного) и нестандартного (разговорного, жаргонного, сленга, арг) русского языка. Впервые осуществлен системный структурно-семантический и функционально-стилистический анализ ГРК.

При работе над диссертацией Елизавета Александровна проявила себя вдумчивым и грамотным исследователем, способным анализировать и решать поставленные задачи.

Основные положения диссертации достаточно апробированы и отражены в 8 публикациях, в том числе в 3 статьях в специализированных изданиях, рекомендованных ВАК МОН ДНР.

Диссертация Е.А. Марченко является завершенным научным исследованием и соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация Е.А.Марченко может быть рекомендована к защите по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук,
профессор, профессор кафедры
германской филологии
ГОУ ВПО «Донецкий национальный университет»

 Ш. Р. Басыров



УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ
И. МИХАЛЬЧЕНКО